Terezie Vohralíková, Knihy zázraků jako zrcadla poutních míst v Čechách a na Moravě. Zázračná vyslyšení v 17. – 19. století na příkladu vybraných poutních míst, Pardubice 2014, 168 s. (diplomová práce Ústavu historických věd FF UPCE).

Oponentský posudek

Předložená diplomová práce Terezie Vohralíkové přináší neotřelý pohled na dějiny poutnictví v 17. - 19. století provedený na základě detailní analýzy knih zázraků pocházejících z pěti vybraných poutních míst Čech a Moravy, konkrétně Bozkova a České Kamenice v severních Čechách, Kostelního Vydří a Přibyslavic z prostředí jihozápadní Moravy a zaniklého východočeského poutního centra v Jevíčku. Informace získané z těchto pramenů zpracovává především za pomoci kvantifikačních metod, které však umně kombinuje s historicko-antropologickým přístupem.  

Práce Terezie Vohralíkové je přehledně strukturovaná. V úvodní části své stati se autorka zabývá fenoménem zázraku a jeho vnímáním napříč staletími, přičemž největší důraz klade přirozeně na dobu barokní. V rámci svého výkladu poukazuje rovněž na šíření informací o zázracích a poutních místech v barokní literatuře, a to v díle Bohuslava Balbína, Albrechta Chanovského z Dlouhé Vsi a Jana Františka Beckovského. Druhá kapitola práce je věnována obrazu poutních míst a zázraků v historiografii. Autorka v ní podala vyčerpávající přehled o české odborné literatuře týkající se dějin poutních míst (včetně regionální literatury a bakalářských, resp. diplomových prací), prokázala však rovněž znalost některých zahraničních titulů. Velice oceňuji, že tyto práce nejen zná, nýbrž že s jejich výpověďmi během koncipování své stati skutečně pracuje. Ve třetí části své práce již Terezie Vohralíková přistoupila k analýze vybraných knih zázraků z doby baroka (Kostelní Vydří, Jevíčko, Česká Kamenice), ve čtvrté se zabývá toutéž problematikou na příkladu dochovaných soupisů z 19. století (Bozkov, Přibyslavice). Obě kapitoly přitom vykazují stejnou koncepci. Autorka nejprve hovoří o vzniku daného poutního místa, stručně představuje daný milostný obraz, resp. předmět úcty stejně jako strukturu a obsah dochovaných knih zázraků, jejíž výpovědi následně analyzuje. V poslední čísti práce naznačuje další možnosti využití těchto pramenů.          

Při koncipování předložené stati autorka zúročila zkušenosti nabyté během přípravy své bakalářské práce, jež byla věnována analýze knihy zázraků z lokality Kostelní Vydří. Své dřívější výzkumy Terezie Vohralíková mohla nově doplnit o výpovědi dalších pramenů, které jí dopomohly k tomu, aby své závěry formulovala v obecnější rovině. Díky pečlivé analýze vybraných knih zázraků, kombinované s výbornou znalostí odborné literatury a velmi dobrým interpretačním schopnostem se autorce podařilo sepsat text, jenž výrazným způsobem rozšiřuje naše znalosti o problematice zázraků a poutnictví v 17. -19. století. 
Jazyková stránka i formální úprava diplomové práce jsou na velmi slušné úrovni. Drobné výhrady lze mít k občasnému používání hovorových výrazů jako např. mustr (s. 1). Gramatické chyby se v textu vyskytují jen výjimečně (např. s. 10 latinská Amerika). Obdobně ojedinělá jsou některá faktografická pochybení (např. s. 23 Vroclav místo Vraclav). Výhrady lze vznést rovněž proti nejednotnému způsobu citování v poznámkovém aparátu a skutečnosti, že ne všechna díla obsažená v poznámkách pod čarou jsou uvedena v seznamu použité literatury (např. práce M. Ryantové pozn. 72). 

I přes tyto drobné připomínky hodnotím předloženou diplomovou práci jako neobyčejně zdařilou, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji klasifikovat stupněm „výborně“. 
Sezemice, 30. 7. 2014




                            Mgr. Pavel Marek, Ph.D.
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